Ekonomie poskytuje uzite¢né ndastroje k poznani a pochopeni ekonomického Zivota a ekonomického
prostiedi. se snazi analyzovat fakta ekonomického Zivota.

hleda takové modely fungovani ekonomiky, jejichz vysledky jsou v souladu se spolec¢enskymi hledisky,
napf. s moralnimi hodnotami. Lidé uspokojuji své potfeby v podminkach vzacnosti. Clovék, ktery chce
rozdélit svQj vzacny zdroj (napfiklad ¢as) mezi vice pfileZitosti, porovnava pfirtstky uspokojeni z
téchto pfilezZitosti. znamena3, Ze Clovék sleduje vlastni prospéch. Ekonomicky
uvazujici ¢lovék usiluje o minimalizaci ndkladd a maximalizaci uzitku. Firmy vétsinou usiluji o
maximalizaci zisku. V ekonomie ¢asto predpokladame, Ze subjekty (napf. lidé nebo firmy) se chovaiji
jako

zajistuji soulad mezi prospéchem jednotlivce a spole¢nym prospéchem.

vedou vyrobce a obchodniky jako neviditelna ruka, aby délali to, co chtéji spotrebitelé, prestoze jim
nejde o spotfebitele ale jen o vlastni zisky. Jednoduse feceno — jsou to trzni ceny. Pojem

poprvé pouzil Adam Smith v roce 1776. Cinnosti lidi jsou koordinovadny cenami. Ceny
informuiji lidi o zménach a motivuji je k efektivni alokaci jejich zdroja. K té dochazi tim, Zze zmény cen
vytvareji jedném zisky a jinym ztraty. Trini hospodafrstvi je sloZity systém. S vyuZitim
se vyrabéji statky a sluzby. Domacnosti mohou vlastnit vyrobni faktory (praci, pldu, kapital), které
pronajimaji firmdm. Firmy pomoci nich vyrdbéji statky, které prodavaji domdacnostem. Trhy jsou
navzajem propojené a ekonomika funguje jako nepretrzity kolobéh. To ukazuje nasledujici obrazek.
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znamena rozclenéni vyrobniho procesu na jednotlivé etapy. V ekonomice zaloZzené na
délbé prace se ¢lovék specializuje jen na nékteré druhy pracovnich ¢innosti nebo dokonce jen na
nékteré pracovni operace. umoznuje zvySovani produktivity prace a efektivnosti.
Specializovana vyrobni zafizeni jsou zpravidla produktivnéjsi nez zafizeni univerzalni.

je mistem, kde se stfetava poptavka a nabidka. Cena je vysledkem vzajemného plsobeni sil trzni
nabidky a trZzni poptavky. Rovnovdzind cena je cena, pfi které je rovno
. Kfivka trZni nabidky protina kfivku poptavky v bode E. Bod E urcuje rovnovaznou cenu P,
kterda vyrovnava nabizené a poptdvané mnoZstvi. Graficky je to moZné znazornit nasledujicim
obrazkem.
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Za zménou poptdavky stoji napf. ceny tzv. substitutl nebo komplementd, dlchod spotfebitele, pocet
kupujicich, zména preferenci kupujicich. Za zménou nabidky jsou zejména ceny vstup(, technologie,
organizace vyroby, velikost trhu. Plisobenim téchto muUzeme graficky
znazornit posunem celé poptavka nebo nabidky. Tim dochazi ke , rovnovaziné
ceny a rovnovazného mnozstvi. Tyto zmény lze znazornit nasledujicim obrazky
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rozumime proces stretavani protikladnych zajm0 ekonomickych subjekt( vystupujicich na
slad'uji zajmy prodavajicich a nakupujicich. Ceny plni dalezité funkce. Témito funkcemi jsou

. Trh pomoci cen a konkurence zajistuji

Spotrebitel kupuje vyrobky a sluzby proto, aby uspokojil své . spojeny s danym
vyrobkem nebo sluzbou je celkové uspokojeni, které spotrebitel obdrzi ze spotfeby daného vyrobku
nebo sluzby. Velikost celkového uZitku zdvisi na uUrovni spotieby. je uzitek ziskany
spotfebou dalsi dodatecné jednotky vyrobku nebo sluzby. Mezni uZitek je prirlistek celkového uZitku
vyvolany spotfebou dalsi jednotky vyrobku nebo sluzby. Celkovy uZitek roste, mezni klesa. Vztah mezi
obéma veli¢inami mGzeme zapsat takto. Pribéh obou veli¢in ukazuje nasledujici obrazek.
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je rozdil mezi ¢astkou, kterou je spotrebitel ochoten zaplatit (jeho meznim
uzitkem) za dané mnozZstvi urcitého zboZi a ¢astkou, kterou zaplati pfi trzni cené. Mezni uZitek se
rovna cené az u posledni spotifebované jednotky. To lze znazornit nasledujicim obrazkem.
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Spotiebitel chce (uspokojeni) pfi daném dichodu a danych cenach
produktl. Porovnava ceny statkl a uzitek ze spotfeby. Mluvime o tzv. nebo tzv.

rovnovaze spotrebitele. Pfi spotfebé dvou statk( je spotrebitel v rovnovaze, pokud se pomér
meznich uzitk( poslednich jednotek ku cené statk( rovna pro oba spotifebovavané statky. Podminku
rovnovahy mizeme vyjadrit jako.
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ukazuje kombinace dvou statkd, které prinaseji spottebiteli stejnou Uroven
uspokojeni. Vice indiferencnich kfivek tvofi indiferencni mapu. Vyssi indiferencni krivka je spojena
s vys$Sim uzitkem. Indiferencni kfivky miZeme zndzornit graficky. To ukazuje nasledujici obrazek.
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ukazuje vSechny kombinace dvou statkd, které mohou byt ziskany
za dlchod, ktery ma spotrebitel k dispozici pfi danych cenach kupovanych statk(. Rozpoc¢tové omezeni

zavisi na cenach statk( a dlichodu. Rozpodtové (dlichodové) omezeni mizZzeme znazornit graficky. To
ukazuje nasledujici obrazek.
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Spotrebitel se chova racionalné, pokud chce maximalizovat svij uzitek (uspokojeni) pfi daném
dlchodu a danych cenach produktl. Maximalizace uzitku (optimum spotiebitele) ze spotieby dvou
produktl pfi daném rozpoctovém omezeni znamena, Ze spotiebitel voli kombinaci téchto produktl
na linii rozpoctu v bodé, ve kterém je tato linie te¢nou k nejvyssi dostupné indiferencni krivce.
Tecnou rozpoctové linie a indiferencni kfivky znamen3, Ze jejich sklony v daném bodé musi byt
stejné. PFi spotiebé dvou statkd je spotrebitel v rovnovaze, pokud se pomér meznich uzitk
poslednich jednotek ku cené statkll rovna pro oba spotfebovavané statky. Plati zde vztah:
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Optimum spotrebitele miZeme znazornit graficky. Optimum se nachazi v bodé E. To ukazuje
nasledujici obrazek:
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Optimum spotrebitele mohou ovlivnit ceny statk(l a dichod spotrebitele. Plsobenim téchto faktor(
se méni optimum spotrebitele, tedy vznika nova optimalni kombinace spotifeby obou statkd.

Obecné definujeme jako vztah mezi poptavanym mnozstvim statku v zavislosti na cené
tohoto statku, za predpokladu, Ze ostatni faktory (napf. ceny jinych statk, dlichod) se neméni.
rozumime poptavku jednoho kupujiciho. rozumime poptavku

vSech kupuijicich po daném statku. Trzni poptdvka je souc¢tem individualnich poptavek.

je subjekt, ktery nakupuje nebo si pronajima (vstupy), které za urcitych
technologickych podminek méni na vyrobky a sluzby (vystupy) za ucelem jejich prodeje. Zakladnimi
vstupy jsou . Ptedpokladame, ze cilem firmy je
. To dosahuje volbou velikosti vystupu a stanovenim ceny vystupu.

definujeme jako obdobi, kde mnoZstvi alespori jednoho ze vstupl zUstava nezménéno.
V dlouhé obdobi je moZzné ménit vSechny vstupy. V kratkém obdobi vznikaji tzv. fixni naklady.

firmé vznikaji, protoze firma musi nakupovat vyrobni faktory od jejich vlastnikt nebo vyrobni

faktory ve vlastnictvi firmy maji alternativni pouZziti (mluvime o tzv. ). Tzv.

naklady plati firma za pouzivani cizich vyrobnich faktor(, maji podobu penéznich vydajl napf.

na nakup energii, surovin, prace apod. odrazeji uslé prilezZitosti vyuZiti vlastnich

vyrobnich faktorl — to, co by za né dostal pfi alternativnim vyuZiti. Soucet explicitnich a implicitnich

nakladd predstavuje celkové , ty jsou podstatné pro rozhodovani firmy.
je rozdil mezi celkovym pfijmem a ekonomickymi naklady.



(FC) jsou naklady, jejichz vySe se neméni se zménami rozsahu produkce. Jde napf. o
odpisy (amortizace) budov a zafizeni, Groky z Gvér(, mzdy zaméstnancd, najemné, naklady na vytapéni
a osvétleni apod. jsou naklady, které se méni s rozsahem cinnosti. Pokud vyroba
roste, rostou i variabilni naklady. (TC) jsou souctem fixnich a variabilnich nakladd.

(AC) jsou naklady potrebné na vyrobeni jedné jednotky produkce.
(AFC) predstavuji podil fixnich naklad( na jednotku produkce.
(AVC) jsou variabilni ndklady pfipadajici na jednotku produkce. (MC) jsou naklady
potfebné na zvySeni objemu produkce o jednotku. Pribéh nakladovych velicin Ize znazornit graficky.
To ukazuji nasledujici obrazky.
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Cilem firmy je . Optimalni objem produkce je ten, kde se

, v takovém pripadé firma maximalizuje svUj zisk. Mezni pfijem je pfirGstek celkového
pfijmu dosaZeny z prodeje dodatecné jednotky produkce. Tuto situaci nazyvame
protoze pfi jejim dosaZeni firma nema divod produkci ani snizovat, ani zvySovat.

’



je funkce, ktera ukazuje zavislost nabizeného mnoZstvi statku na jeho cené. Lze dokazat, ze

v kratkém obdobi je totozna s ¢asti krivky meznich nakladd firmy. Pokud se firmé

méni mezni naklady, méni se jeji nabidka v kratkém obdobi. Pocate¢nim bodem nabidkové ktivky je

minimum kfivky prdmérnych variabilnich nakladd. V kratkém obdobi m(ze firma dosahovat ztraty. V

dlouhém obdobi jiz firmy z trhu odchdzeji, maji-li ekonomickou ztratu. Pfi volném vstupu na trh a velké

konkurenci firem (napf. za podminky tzv. dokonalé konkurence) se cena v dlouhém obdobi udrzuje na
urovni pramérnych nakladd a firmy dosahuji

je souctem nabidek jednotlivych firem. Trzni nabidka se lisi v kratkém a dlouhém obdobi.
Je ovlivnéna meznimi naklady a jejich zménou. Dlouhodoba trini nabidka miva rostouci prabéh,
protoZe rust produkce statku zvysSuje poptavku po vyrobnich faktorech nutnych k jeho vyrobé. Protoze
je mnoistvi specifickych vyrobnich faktor omezeno, rostou jejich ceny. Rist produkce tak vyvolava
rostouci naklady. Rozdil trzni nabidky v kratkém a dlouhém obdobi ukazuje ndasledujici obrazek:
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